

# 玩家“掉链子” 剧本“缺门槛”

## 标榜“安全”的线上剧本杀真的都安全？



剧本杀火爆。

本版受访者供图

### 调查

最近线上剧本杀成为很多青年玩家的首选。相比线下实体的密室剧本杀，线上剧本杀有着可以随时组局、性价比奇高等优势，又被贴上了“安全”的标签，很多玩家认为没有了人身接触，可以规避很多风险。不过青年记者在调查中也注意到，现在很多线上剧本杀的剧本并没有被纳入监管的范畴，很多“问题剧本”正在源源不断地产生负面影响。

青年报记者 郦亮

### 贴上“安全”标签

#### 不少线下玩家转投线上

小欣这几个月已经成了线上剧本杀的忠实支持者。为了保证安全，在去年线下的密室剧本杀爆出骚扰事件之后，她就决定暂时转到线上。线上剧本杀既然都是虚拟空间，那起码可以规避很多风险。

现在的线上剧本杀平台不少，有微信小程序，也有专门开发的App。小欣经常是在一个小程序里面玩一款侦探破案题材的剧本杀。在她看来，线上剧本杀优点很多，最重要的是组局快。过去她玩线下实体剧本杀，有时约朋友一起去要约很久，即便是随意拼局，有时候人也未必马上凑齐。而线上剧本杀就可以做到随到随玩，这有点像当年的网络聊天室，随便

什么时候进入，都能找到可以聊天的人。

另一个优点是比较技术层面的。小欣告诉记者，她玩破案剧本杀，最要紧的就是理清线索，而线上剧本杀因为都是网络程序控制，所有的线索都很清晰地呈现，所以搜证环节变得很容易，不会有什么遗漏缺失，这就给玩家破案带来了很大的便利。

在小欣看来，线上剧本杀唯一不靠谱的地方，就是因为在网上谁都不认识谁，相互制约比较少，玩游戏也变得很随意，所以掉链子、玩失踪，甚至直接逃跑的玩家经常会碰到，一旦有人“失踪”，那整场剧本杀就没办法玩下去了。

### 剧本缺乏门槛

#### 线上剧本杀的剧本 亟待纳入监管

虽然有不少争议，但“安全性”俨然已经成为线上剧本杀的一块金字招牌。既然避免了玩家之间的正面接触，那也就规避了很多风险，提高了玩家的安全感。

但青年记者在调查中注意到，以安全著称的线上剧本杀，其实也并非一点风险都没有，一些剧本就很成问题。比如有的剧本一味尊崇拜金主义，高呼“有钱就有了一切”。在有的剧本，黑社会老大是万众瞩目的偶像，人人都想当老大。正能量的缺失，价值观的偏离，这些剧本显然会给玩家造成负面影响。

事实上，对剧本杀的剧本问题，有关部门已经意识到并展开了监管。2022年1月，上海市文旅局发布《上海市密室剧本杀内容管理暂行规定》，上海也由此成为全国首个正式将密室剧本杀纳入管理的城市。按照这个规定，“经营单位应当自剧本上架之日起30日内，将自审后的剧本向所在区文化和旅游局备案登记”，“经营单位应当建立健全未成年人保护机制，注重保护未成年人身心健康。对不适宜未成年人参与的密室剧本杀活动，经营单位应当在显著位置或活动前予以提示，并不得允许未成年人进入”。剧本在经营单位“自审”的基础上要到文旅局去备案登记，也就意味着剧本进入了监管的范畴。

但是在接受采访时，一些线上剧本上的客服向记者承认，他们的剧本并不需要备案登记，因为那个规定目前只是针对线下实体剧本上，还没有覆盖到线上。这也意味着一些线下不能玩的剧本杀可以到线上玩，线上剧本杀成了鱼龙混杂之地。

“随着线上剧本杀渐成潮流，纳入监管也是早晚的事，但因为线上剧本杀体量太大，又具有虚拟空间的很多特点，所以制定规则需要时间。”一位文化监管部门相关人士告诉记者。



线上剧本杀。



### 偏离游戏初衷

#### 火爆的背后问题也不少

记者了解到，随着剧本杀在年轻群体中越来越火，线上剧本杀开始兴起。在某“应用市场”记者看到，可以下载的线上剧本杀就有十几款之多，而各类剧本杀小程序更是数不胜数。

这些剧本杀App和小程序有一部分是免费的，但大部分要收取一定的费用，即便是玩质量相对高的“钻石本”，一般一场也就6元到10元左右。相比一场收费动辄上百元的密室剧本杀，这些线上剧本杀是颇具性价比的，这也是很多玩家青睐于此的一个原因。

当然，也有线下剧本杀的老饕对线上剧本杀很是不屑。密室剧本杀的资深玩家Lucas对记者说，他曾经半信半疑地体验过几回线上剧本杀，果然很是失望。主要的一个原因是，剧本杀从本

质上来说是一种社交游戏，既然是社交，当然最好的是面对面接触。可是现在到网上，谁也看不到谁，谁也不了解谁，还要担心有人“玩失踪”而导致游戏无法继续。“这样就一点意思也没有了，线上的形式完全背离了剧本杀的初衷。”

当然，线上剧本杀还有一点也备受玩家们的诟病。资深玩家阿云告诉青年报记者，线下剧本杀的DM(剧本杀里的主持人)有时会根据玩家情况临时改变游戏玩法，增加游戏的变量，让整场游戏变得更有意思，但是线上剧本杀的DM通常是程序设置好的虚拟人物，一点不会变通，在最关键的“搜证环节”也只会机械地向玩家分发线索，这就让很多结果在一开始就能猜到，游戏显得很死板。

## 绿电发展全面提速 华夏中证绿色电力ETF趁势发行

在我国“双碳”战略目标下，能源结构转型升级已成大势所趋。加之绿色能源相关政策法规相继出台，绿色电力发展已全面提速。而在二级市场上，绿电主题也一跃成为众多投资者关注的一大焦点。头部基金公司华夏基金日前发布公告，公司旗

下华夏中证绿色电力ETF(产品代码:562550,场内简称:绿电ETF)于2月20日起正式发行。借道该产品,投资者可一键布局绿色电力领域的龙头公司,全面分享我国绿电行业发展带来的投资机遇。

## 中欧中证1000指数增强即将发行

近期,中证1000指数的交易活跃度和关注度显著提升。据悉,中欧基金拟于2月20日发行中欧中证1000指数增强基金,该基金拟由中欧基金基本面量化实力战将钱亚婷担纲管理,投资者可借助该基金一键布局小盘成长股机遇,进一步完善资产

配置结构。据了解,中欧基金基本面量化策略是基本面逻辑驱动和数据赋能的投资方式,该策略通过根据各行业基本面逻辑的单独建模,持续检验逻辑、优化模型,追求比市场更快发现行业拐点和投资机会。

广告 投资需谨慎

联系我们 qnbw@163.com